

GAZETA TRANSILVANIEI

REDACȚIA și ADMINISTRAȚIA
Braşov, Calea Victoriei Nr. 35
— Telefon 2226 —

Abonament anual 200 lei. Per-
tre străinătate, autorităţi, Insti-
tuţii și întreprinderi 500 lei
Anunțuri și reclame după tarife

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARIȚIU

Apare de 2 ori pe săptămână

România este hotărât pașnică.
Ea vrea să desăvârșească în liniște opera de consolidare
dar tot atât de hotărâtă este de a păstra integritatea și inde-
pendența ei.

M. S. Regele Carol II.

De ce suntem calmi în fața evenimentelor

Un ziarist turc, care a trăit printre noi, a publicat deunăzi în ziarul „Cumhuriyet” din Istanbul un foarte judicios articol asupra stării de spirit din România. Se spune acolo, că posibilitățile de extindere a războiului în Balcani, au silit România să ia toate măsurile pentru ca evenimentele să nu o surprindă.

Acest lucru este perfect adevărat. Astăzi, mai mult decât în trecut fiecare cetățean dela noi știe că nici o iluzie nu mai este îngăduită și că existența noastră atât ca națiune cât și ca țară, trebuie asigurată prin propriile noastre mijloace. Ni-meni nu se gândește să aprindă focul în Balcani, însă dacă focul ar fi aprins de alții, atunci trebuie să se știe, că țara noastră dispune de cele mai bine alese arme pentru a înlătura această primejdie și pentru a descuraja orice privire peste gard a cui nu ne place.

Suntem un popor pașnic și unit în jurul Soveranului nostru, un popor care-și lubește libertatea și independența. Însă atât în treburile noastre interne, cât și în politica noastră externă, nu ne place amestecul nimănui. Suntem pregătiți de a rezista contra oricui și de a ne apăra așa cum este tradiția românească, ceea ce este al nostru.

Suntem tot așa de dispuși să sprijinim orice tendință, care ar înfățișa noul posibilă de înțelegere și de armonie între

popoarele care trăesc în această regiune balcanică. Calmul și energia cu care sunt urmărite la noi evenimentele internaționale, trebuie să constituie un avertisment pașnic: acela că Românii sunt destoinici a se servi de ambele metode — pacea și războiul — pentru a păstra moștenirea lor strămoșească, instituțiile lor tradiționale, libertatea lor ca națiune, încrezătorii în propriile lor forțe ca și în înțelepciunea Regelui lor.

Liniștea noastră internă, potolirea zavistțiilor dintre diferitele grupuri politice și întreg ansamblul reformelor din ultimii ani, au avut ca scop realizarea unei trainice constituție de apărare naționale. În privința aceasta nu există în România două opinii deosebite, ci numai una singură: aceea pe care o va rosti la timp și loc potrivit Soveranul României.

Ministerul de Interne a hotărât privitor la șederea străinilor în țară, că toate cererile se vor face direct de către cei interesați și că vor fi afișate și publicate numele persoanelor intermediare, care vor face demersuri în acest scop.

Se aduce la cunoștință că ministerul de Interne a întocmit listele acestor persoane și se atrage atențiunea că dacă asemenea intervențiuni vor continua să se producă, li se va da prin presă și radio o cât mai largă publicitate.

Importante hotărâri luate în Consiliul de miniștri

România va continua politica sa fermă de neutralitate și veghe

Continuarea programului de reforme interne

Consiliul de miniștri a ținut ședință în ziua de Joi 16 Mai, ora 18, sub președinția d-lui prim-ministru consilier regal Gh. Tătărescu.

D-l președinte al Consiliului a făcut o expunere asupra situației internaționale, punând în lumină caracterul de permanență și de continuitate a politicii României, al cărei îndoit obiectiv este neutralitatea și veghea.

Pe planul intern, guvernul va continua executarea programului de reforme adus la cunoștința țării prin actul declarativ din 30 Noiembrie 1939, vor fi realizate fără întârziere armonizarea salariilor funcționarilor publici și organizarea asistenței publice. Noul masuri vor fi luate pentru stăpânirea situației economice.

D-l președinte al Consiliului

anunță, apoi, continuarea marilor adunări gospodărești în capitalele ținuturilor, cu participarea guvernului.

D-l ministru al Agriculturii și Domeniilor a făcut Consiliului o dare de seamă asupra executării campaniei agricole, care cu toată vremea potrivnică a dat rezultate satisfăcătoare.

D-l ministru al Internelor a expus ultimele măsuri luate pentru controlul străinilor și reprimarea alarmismului.

Consiliul a aprobat programul manifestărilor naționale, care vor avea loc în zilele de 6-8 Iunie a. c., cu prilejul împlinirii a 10 ani de domnie al Majestății Sale Regelui Carol.

După ce a rezolvat chestiunile curente, Consiliul a luat sfârșit la orele 19,30.

Grija de toate zilele

Cât de mult s'au schimbat toate orânduirile și toate așezările omenești de la o vreme încoace! Cum s'au modificat într'adevăr atâtea înțelesuri ale cuvintelor, atâtea fețe ale adevărilor încât ești silit, ca om normal, să rămâi năucit în a ceașta avalanșe de răsturnări.

Dela un război — deslănțuit cu toată furia lui oarbă de distrugere — e oarecum natural să te aștepti ca în orice sector de activitate, în toate părțile unde există viață, să se ajungă la asemenea transformări, încât omul zilelor pașnice să nu le mai recunoască. Adevărul, dreptatea ca atare, viața, avuțul, toate acestea se pierd, se contopesc până la dispariție, în ceea ce trebuie să însemneze grija pentru ziua de mâine.

Toate acestea s'au putut urmări până în cele mai mici amănunte la toate țările care au cunoscut, sau cunosc încă, furia de distrugere a războiului. Au fost într'adevăr atâtea exemple date de acest măcel, s'au observat atâtea întâmplări trăite în clipele acestea de groază, încât acelora cari stau deoparte și cari sunt feriți de toată această apocaliptică involburare, li s'a dat puțința înțelegerii stător lucruri și fapte și mai ales, s'au arătat atâtea conduite ale popoarelor și grupurilor de oameni, încât nu mai pot fi îngăduite anumite întâmplări din viața noastră de toate zilele.

Desigur, mulți nu acordă de exemplu nici o atenție acelor ordine ce se dau de a fi cât mai economi, cât mai săgăciți în răspândirea anumitor svonuri. Prea puțin sunt acela cari să caute să înăbușe cine știe ce știri fantazistă sau te miri ce alte născociri. Sunt mulți cari își fac un titlu gloriuos din aceste fapte de regretabilă inconștiență. Apoi cei mai mulți dintre noi — atunci când se fac acele necesare — absolut necesare și totuși atât de rare exerciții de apărare pasivă — suntem dispuși să facem numai glume și să găsim în ele, un motiv în plus pentru veselie și distracții.

Fără îndolală, sunt aceste fapte legate indestructibil de firea noastră de oameni porniți întotdeauna în a zeflemeși. E felul nostru ca, orice măsură care se ia și care nu are un caracter de strictă actualitate, ba de multe ori și pe acestea — să le luăm în răspăr și să le trecem prin câmpul nostru de glume. La fel atâtea instrucțiuni și alte ordine, legate necesar de momentele prin care trecem

Sunt acestea desigur — neplăcute, atunci când le amintim. Sunt într'adevăr de natură să atingă susceptibilitatea multora dintre noi. Ele sunt însă adevărate.

Mulți vor zice că sunt fapte neînsemnate, că nu pot avea nici o hotărâre asupra comportării noastre în vremea ceasurilor grave. Că toate acestea

sunt legate de ziua de astăzi, că sunt supuse cotidianului trecător și că nu pot avea nici un fel de influență asupra atitudinii vre-unuia dintre noi, atunci când va trebui să ne facem datoria.

Cred că se înșeală aceștia. Și sunt atâtea motive, cari ne conștrâng în a afirma acestea. Când se știe că zilele de acum sunt cele ale surprizelor, când orele însăși nu seamănă una cu alta, cum poți să crezi că un cineva, un oarecare dintre noi, ar putea, așa de odată, fără să-și piardă vre-un pic de cumpăt, să treacă dela această stare legeră și ușoară, la momente de hotărâre și răspundere? Cum vei putea dumneata

hotărâ asupra a ceea ce ai de făcut în anumite cazuri grave, când tot timpul ai refuzat orice instrucțiuni, ai răs de orice ordin care s'a dat?

Iată de ce socotim că este bine, este absolut necesar, să amintim, că în vremurile de acum, când nu poți și din ce parte te paște primejdia, grija fiecărui dintre noi trebuie să fie aceea, în a avea cât mai multă, cât mai profundă seriozitate. Omul — indiferent de ce calitate ar fi, nu poate trece brusca, dela o stare la alta, dela una ușoară și de glumă la una gravă și de răspundere, fără a se resimți. Și această resimțire poate fi de cele mai multe ori catastrofală.

Și asemenea fapte trebuiesc nepărat evitate.

Const. P. Taus.

Cu prilejul Inaugurării noului post român de Radio

D-l ministru Giurescu a inaugurat deunăzi noul post românesc de emisiune pe unde scurte, a cărui concepție și construcție se datorează în întregime tehnicienilor noștri.

Față de această operă, admirabil reușită de gândirea și munca românească, era firesc ca în discursul inaugural pe care l'a rostit d-l ministru al Propagandei, cele dintâi cuvinte să exprime un sentiment de legitimă mândrie, împărtășit de noi toți, că am ajuns să stăpânim, în scurtă vreme, toate posibilitățile tehnice și să le folosim în asemenea realizări.

Un nou mijloc de comunicație, pe calea undelor, între capitală și cel mai îndepărtat colț de țară, care să împărtășească, la cunoștința tuturor celor dornici de lumină și de delectare sufletească, cuvântul românesc, simțirea românească și felurile sale manifestări de creație, stă astăzi la dispoziția Societății de Radiodifuziune, ca un prețios bun național.

Iar până la cel mai depărtat capăt al pământului, pentru cine va sta cu binevoitoare atențiune să ne asculte, ne vom strădui ca prin mijlocirea acestui nou post emițător de radio să răspândim adevărul asupra realităților noastre românești,

în nădejdea că vom izbunți să trezim pretutindeni un sentiment de bine-meritată prețuire. Acestea pot fi scopurile pe care să le îndepășim — admirabilă misiune de propagandă românească — noul post de radio-difuziune.

Noul eforturi de muncă și de creație, de care suntem capabili, vor îmbogăți, în atmosfera de pace care este neapărat necesară, patrimoniul național al României tinere, sub Domnia pe care ne pregătim să o praznuim cu recunoscătoare bucurie sărbătorească la împlinirea unui deceniu.

Puterea și încrederea ne sunt întărite de hotărârea de a apăra, în orice împrejurări și împotriva oricui, pământul și onoarea țării.

În fața microfonului noului post emițător de Radio, d-l ministru Giurescu a exprimat sentiment de întemeiată nădejde în viitor, și pentru siguranța pe care l-o datorăm în primul rând Lui, pentru înțelepciunea cu care ne călăuzește, toată iubirea noastră recunoscătoare M. S. Regelui.

Și undele au dus departe ecoul puternic al glasului conștiinței și voinței noastre de neam.

Reduceri acordate contribuabililor până la 1 Iunie c.

În conformitate cu dispozițiunile art. 67 din legea pentru unificarea procedurii fiscale, se acordă o reducere de 5%, tuturor contribuabililor, cari achită drepturile cuvenite fiscalului pe un trimestru înlauntrul primelor 45 zile.

D-l ministru al finanțelor, în mod excepțional, a aprobat prelungirea acestui termen în ce privește trimestrul Aprilie 1940-1941, până la 31 Mai a. c.

Cu alte cuvinte, toți contribuabilii, cari vor achita până în seara zilei de 31 Mai 1940, impozitele directe datorate pe trim. Aprilie 1940-1941, vor obține o reducere de 5%, din quantumul impozitelor datorate.

LA SITUAȚIE

După cinci zile de rezistență, armata olandeză a încetat lupta, în urma unei proclamații a comandantului suprem al armatei, care cerea trupelor să depună armele.

Se spune între altele în această proclamație:

Trupe inamice în foarte mare număr au reușit să treacă de forturile Moedryk și să ocupe Rotterdamul, după un puternic bombardament al acestui oraș.

Centrul țării era astfel deschis înaintării grosului trupelor inamice, iar „linia apei” era amenințată să fie întoarsă.

În aceste împrejurări și pentru a evita distrugerea țării, comandul suprem a fost de părere că orice rezistență era inutilă și deci urma să fie abandonată.

În conformitate cu hotărîrea luată de guvernul olandez, aflat la Londra, starea de război între Olanda și Germania, continuă să existe.

— Agenția telegrafică ungară transmite următorul comunicat oficial:

Corpurile de armată dela Székasfehervár și Kassa au fost mobilizate.

Aceste două corpuri își recrutează oamenii, primul în proporție de 50 la sută, iar al doilea de 60 la sută, în teritoriile de curând realitate, ai căror locuitorii n-au făcut încă serviciu în armata ungară.

Scopul urmărit în această mobilizare este antrenarea acestor elemente.

În același scop, au mai fost mobilizate câteva brigăzi motorizate și brigăzi de cavalerie.

În timpuri normale, o astfel de chemare sub drapel se face toamna; dar în condițiile actuale nu se poate aștepta până la toamnă și se folosește perioada dintre terminarea lucrărilor agricole de primăvară și începerea lucrărilor recoltelor.

Corpurile mobilizate n-au fost îndreptate spre nici-o frontieră. Fără îndoială, corpul dela Kassa se găsește în această regiune.

Unitățile de vânători dela frontieră n-au fost mobilizate, fapt care dovedește și el intențiile pacifice ale Ungariei. De altfel, mobilizarea este numai parțială și nu prezintă nicio importanță deosebită. Sunt state care, fără mobilizare, au fost țările în război — ca Finlanda — în timp ce alte state, deși au mobilizat de mult, nu sunt în stare de război.

În atmosfera actuală, când armatele tuturor statelor vecine sunt concentrate, nu se poate deduce, din mobilizarea a numai două corpuri ale armatei ungare, nicio amenințare pentru pace. Aceasta cu atât mai mult cu cât Ungaria a ținut până acum sub drapel numai efective normale.

— Paris, 15. Vorbind reprezentanților presei, d-l von Kleffens, ministrul afacerilor străine al Olandei, a declarat că, după informațiile sale, pierderile olandeze pot fi evaluate la 100 000 morți, ceea ce reprezintă un sfert din totalul efectivelor mobilizate.

Roma, 16. — Corespondentul agenției „Reuter” transmite: În cercurile italiene se confirmă că președintele Roosevelt a trimis, prin contele Ciano, un mesaj personal d-lui Mussolini. Mesajul a fost înmănat Duceului Miercuri. Nu se știe nimic cu privire la cuprinsul lui.

Washington, 16 — Un purtător de cuvânt al Casei Albe a confirmat că președintele Roosevelt a trimis încă o comunicare d-lui Mussolini.

El a precizat că aceasta face parte dintr-o serie de comunicări și nu constituie un apel separat.

Paris, 17. — Regiunea pariziană a fost declarată zonă militară.

În consecință, nimeni nu mai poate părăsi Parisul fără autorizație specială.

Un munte acoperit de morminte

În Panama, nu departe de ecluza Gatun a canalului Inter-oceanic, se găsește muntele Hope (Muntele Speranței). Această denumire își face o impresie stranie, când urci pe muntele în chestlune; pretutindeni se află morminte purtând simple cruci de lemn. Numărul acestor cruci este atât de mare, încât nici nu-l poți reține. Au fost puse ele acolo pe mormintele unor oameni morți în război? Da, dar nu în cursul unei lupte între oameni, ci e vorba de o luptă a omului contra animalelor.

Oamenii au urcat să sape un canal între Oceanul Atlantic și Oceanul Pacific, dealușul Istmului Panama. În timpul acestor săpături, numărul lucrătorilor au murit de paludism, această teribilă febră paludică, a cărei transmitere este făcută de țânțarul anofel-femelă. Azi suntem în măsură să prevenim această maladie, administrând lucrătorilor ca preventiv o doză zilnică de 40 centigrame de chinină și aplicând pentru tratamentul propriu zis procedeul economic care constituie cura de scurtă durată, adică dând paludicului 1 gram până la 1 gram 30 centigrame de chinină pe zi, timp de 5—7 zile. Nu se mai fac cure ulterioare, ci în caz de recidivă se procedează din nou ca la început.

Aceste măsuri sanitare sunt recomandate de Comisiunea Paludismului a Societății Naționale din care fac parte cel mai de seamă experții. Comisiunea în raportul ei publicat în 1938 insistă la pagina 139 asupra faptului, că chinina fiind inofensivă, ea poate fi administrată și de agenți subalterni, fără supraveghere medicală constantă. Această supraveghere este necesară pentru produsele sintetice.

Mii și mii de oameni au pierit în cursul luptei contra țânțarului, agent transmitător al malariei, dar grație chininei, omul a stăruit prin a repurta victoria. Azi când trebuie să se execute în regiunile tropicale lucrări mari, la care e nevoie de un mare număr de oameni, trebuie să se vegheze ca chinina să fie în cantități suficiente (322).

Casinoul SINAIA

deschis în fiecare zi
ROULETTE-BRAZILIANA-
BACCARA

Ele rămân tinere...



Unele femei,

deși în vârstă,

nu îmbătrânesc

PENTRU CE?

Foarte simplu, pentru că organismul lor funcționează bine, pentru că el nu este intoxicat. Tinerețea persistentă nu are alt secret. Pentru a conserva sănătatea și tinerețea, trebuie să se elimine pe măsura producerii, adică fără încetare, toxinele și deșeurile, pentru a evita ca ele să se îngrămădească și să contamineze sângele. Funcțiunea sângelui este de a transporta vitalitatea la toate organele noastre: dacă însă este încărcat de otrăvuri, el nu va duce decât dezordine și boli.

NU LASAȚI NIMIC PENTRU MAINE! CÂND SANATATEA ȘI TINEREȚEA AU FUGIT, ESTE GREU DE A LE FACE SA MAI REVINA

Combateti intoxicatiile organismului Dv. prin ajutorul produsului Urodonal, care constituie medicatiunea dezin-toxicanta prin excelenta. Profesorul E. Faivre a declarat intr-o lucrare memorabila: „Urodonal apară pe artriciile contra pericolelor cari li in-conjoara, li asigură regularitatea eli-minărilor: slăbește frâna vaselor proa-

incordate: suprimă durerile reumatice-male, durerea încheeturilor, dificul-tățile respiratorii, opresiunea cardiacă. El curăță sângele, moderează echilibrul secrețiilor, restitue corpului vigoarea și spiritului luciditatea cu o nutrițiune mai bună și cu o circulație une mai lesnicioasă. Numai prin dezin-toxicare se face reținerea.

URODONAL DEZINTOXICĂ ȘI REINTINEREȘTE ORGANISMUL



Este un produs Chatelain
Marca de încredere

LA FARMACIE
ȘI DROGUERIE

De închiriat 3 camere, bu-cătărie, baie, etc., în Str. Crucii
Nr. 44. Informații în Calea Vic-toriei Nr. 35. Telefon 3155.

cătărie, baie, etc., în Str. Crucii
Nr. 44. Informații în Calea Vic-toriei Nr. 35. Telefon 3155.

Sânge de Mușatin^{*)}

În jalea, peste fire de mare, ce copleșise sufletul tuturor Românilor grozavele pierderi de arme ale noastre, cetatea domnească își plânge, în vaelele prelungi ale clopotului vechi, în sdrumicarea multămi, moartea celui din urmă vlăstar al unei mândrii apuse, a boerului Bogdan.

Era în primăvara marilor dureri ale neamului, când se înțesase Moldova de frânturi de oști în refacere, rărîte însă și acestea de cumplita boală a tifosului negru.

Bătrânul Iași gemea deopotopul refugiaților, prin care năprasnic moarte își învârtea secură nestingherită. În file ce zi se stingeau oameni de vază și de multă nădejde ai țării, întra cari doctori cu nemiluita. Și se aduna lumea valuri la îngropă-luni, jelind, în pierderile dese, teama cutremurătoare a stingerii lor apropiate.

vedea, urcând dealul Copoului încet, gânditori, triști, toți în mână cu făclii, împodobite cu flori. Se rupese ceva din ei, se surpase un stâlp de rezalt, sburase spre cer o nădejde vie.

Bătrân bătrân, dar plin de viață, falnic la trup, viol la minte, deschis și milos la fire, când era zărit părea, că un întreg trecut țâșnea din uitare, ca într-o licoană de mult preț.

În timpul din urmă nu se mai lăsase văzut. Bătrânețle-i prelungite și boala istovitoare, ce-l rodea din toamnă, îl încătușaseră, prinzându-l în casă, că nici la biserică-l scumpă nu se mai ducea. D'atâta pustie de vreme strana lui, d'asupra căreia stă, în chip de veghe și muștrare, coroana lui Ștefan cel sfânt, e tot goală, așteptându-și zadarnic stăpânul. El n'a mai venit și nici c'o să mai vină vreodată.

Și țeserii n'or mai citi, în ochii mari, albaștri, ca două cicori și senini, ca un cer din luna lui cuptor, istoria plină de vraje, c'un trecut așa de strălucit, a fostei capitale a

*) A apărut în volumul: „Licăriri în be-stă”.

țării, dintre Carpați, Nistru și Ceremuș.

De acum lipsi-va și sirașul frumoaselor lui fapte, însuflețite de dragostea adâncă pentru pământul țării și pentru scumpele-i datini străbune.

S'a stins, ca pălălea din candelă, la suflarea unei vorburi de vânt aspru, cinstit, drept și bun, dar aprig la suflet, ca un adevărat strănepot de voevod mare și glorios.

Parcul e brăzdat de cărări largi, ocolitoare, de molizi și de mestecen. Ici-colo tușuri de aluni și de hieci. În fața palatului alb, fălos, rânduri și rotocoale mari de trandafiri.

E într-o dimineață de August. Așezat afară, cum a lăsat el cu limba de moarte, la umbra ramurilor pletoase, par'că doarme. Genele răsăritului sorb roua de pe mîle de flori în culori multe și se strecoară a-pol printre frunzele dese, ca și cum ar pune pe ele, ca albinele'n stupi, toată mîreasma pupilor. Atât a dorit: să aiba'n preajmă l, să l joace pe fruntea-i albă și rece, flori și soare.

În jurul trupului neînsuflețit, — pe care, pe lângă licoana Măntuitorului și crucea lui, și una și alta'n argint, e așezată stema familiei, cusută pe purpură domnească, — s'a adunat perod mult, cu inima strânsă

de durere, cu obrași scăldați în lacrimi, cum se aluna el în jurul morților dragi.

Fruntea lată, mustața lăsată pe buze, barba-i lungă și împărțită'n două, seninătatea feței făceau din el un ales al Cerului. Și într'adevăr așa a fost cât a trăit, așa o să rămăie în aducerea aminte a tuturor celor cari l-au cunoscut și cari s'au împărțit din bunătatea lui fără de margi, din înțelegerea adâncă a durerilor și a necazurilor, legate de traul lumesc.

Și l se deapăna povestea, trecând din gură în gură, ajungând s'o aile și s'o știe toți în amănunte. A făcut act de dar crucii roșii pe toată strănsura, îngrîșind, el capul lui, de răniții, așezaji în largile săli jale palatului. Păstrase pentru el, cât timp timp a mai trăit, doar o stașură încăpere, mai la o parte, în preajma clădirilor uriașe, între tablouri, stampe și hrisoave.

Și se'nșira la nesfârșit binefacerile-l, isvorâte din bogăția sufletului său ales. Cu câte ajutoare n'a ușurat el nevolle blestecilor, ale școlilor, ale ale săracilor? Pe când se pregătea intrarea noastră'n război, a vândut o moșie și a dăruit prețul ei pentru imbră-

catul ostașilor. Spunea, c'o face pentru sufletul copilii dragi. O mie de făclii de pământ arăbii, pământ bun, negru, cum îi păcura, moale ca untul și făclii-nelos ca nisipul, să l șgării doar și să semeni grâul, aducător de aur. S'a despărțit cu greu de ea, deși mai avea încă două tol atât de mari. A'nchis ochii însă și a făcut ceea ce trebuia să facă el mai demult și toți boerii la fel și nici statul să nu fi întârziat; a dat o la trei sate de clăcași, de bun maganul lui.

Îl hărăzise Dumnezeu cu doi prunci, o fată și un băiat; dar a rămas fără d'amândoi. Ea l s'a prăpădit de mult, când începuse să mpletească gățele-l aurii; el însă, — și aceasta l-a rupt inima, fără să poată, fără să albă dreptul să se valte, — în timpul retragerii dureroase. Era colonel, comandant al unui regiment de roșiori. Amarul nenorocirii îl era mângăeat însă de știrea, că a plăcut vitejește, doborât d'un glonț, ce l-a străpuns fruntea, în timpul unei șarje. Se despărțise de femea și n'avea copii. Îl rămăsese doar un nepot de soră. Acesta urma să-l moștenească, în puterea legăturii de rudenie cu el, averea-l încă destul de mare. Dar n'a fost vrednic de ea, de numele lui.

Războiul chimic

— „Gazele de luptă“ — mijloace de cunoaștere și apărare. —

„Gazele de luptă“ este titlul unui tratat, în care autorii, dr. veterinar lt.-col. Ghinea și lt.-col. Popescu N. arată și explică pe larg și pe înțelesul tuturor cunoștințele referitoare la gazele de luptă.

Este o lucrare formată din 128 pagini, cu 27 figuri intercalate în text; și este precedată de o prefață în care autorii spun între altele: „În viitor arma chimică va fi chemată să hotărască de soarta războaielor. De acela, numai o armă și o populație civilă bine instruită și convinsă de o disciplină a gazelor va putea rezista atacurilor cu gaze“.

Lucrarea este împărțită în trei mari capitole și anume:

Capitolul I. Definițiunea, diviziunea, caracterile și întrebuințarea gazelor de luptă. În acest capitol sunt arătate pe scurt: proprietățile fizice și chimice ale tuturor substanțelor chimice întrebuințate în războiul sub formă de gaze, modul cum au fost întrebuințate în războiul mondial și efectele lor fiziologice asupra organismelor omului și animalelor. Tot aici vom găsi descrierea mijloacelor cunoscute până astăzi pentru tratarea oamenilor gazați, precum și a acelor pentru descoperirea gazelor de luptă cu ajutorul simțurilor noastre, cât și cu ajutorul unor aparate speciale numite detectoare. În acest capitol sunt descrise cele mai importante detectoare întrebuințate în timpul războiului mondial, cât și modul de întrebuințare. Importanța descrierii acestor aparate este cu atât mai mare, cu cât sunt substanțe chimice care își păstrează puterea otrăvitoare pe obiectele cu care au venit în contact, timp îndelungat, uneori până la 15 zile. După cum reiese și din acest tratat, obiectele atinse de gazele de luptă cu caracter permanent pot produce leziuni întinse ale organelor, cu care vin în contact, timp de 15 zile dacă nu sunt dezinfectate.

Capitolul II este rezervat mijloacelor de apărare ale oamenilor contra gazelor de luptă. Aici sunt descrise diferitele tipuri de măști și costume spe-

ciale pentru protecția individuală a omului, precum și diferite mijloace întrebuințate pentru protecția colectivă.

Se dă o deosebită atenție disciplinei gazelor, fără de care o trupă ori cât de bine ar fi pregătită, iar populația civilă a unei țări ori cât de civilizată ar fi ea, nu poate rezista atacurilor repetate cu gaze.

Tot în acest capitol sunt descrise substanțele neutralizate cu ajutorul cărora acțiunea gazelor de luptă, asupra organismelor omului și animalelor este anihilată.

O atenție deosebită s'a dat de către autori, dezinfectării terenului, costumelor speciale, măștilor, hainelor, echipamentului, alimentelor, apei, precum și construirii adăposturilor în care oamenii și animalele vor putea fi adăpostite în vederea unui eventual atac cu gaze.

Dar nici primele îngrijiri de dat oamenilor gazați nu sunt trecute cu vederea. Sub titlul îndatoririlor sanitarilor, sunt tratate pe scurt și pe înțelesul tuturor toate medicamentele ce se dau bolnavilor în diferite cazuri de gaze.

În capitolul III este tratată protecțiunea individuală și colectivă a animalelor: cai, câini și porumbel voiajori. Mai înainte de orice însă, este descrisă acțiunea gazelor de luptă asupra animalelor precum și tratamentul animalelor, care au fost atacate și au avut de suferit de pe urma acțiunii diferitelor gaze de luptă.

Acest din urmă capitol este încheiat cu un studiu asupra modului cum trebuie să ne comportăm față de cărnurile, provenite de la animalele gazați, precum și față de apa și furajele infectate de luptă.

Scopul urmărit de autorii acestui tratat, este de a populariza cunoașterea mijloacelor de apărare mai întâi și mai apoi pe acelea de tratare a oamenilor și animalelor contra gazelor de luptă; aceasta pentru că, la o eventuală mobilizare, întreaga populație a țării, armată sau nu, va fi cu siguranță atacată, din prima zi de mobilizare cu bombe încărcate cu mari cantități de astfel de substanțe otrăvitoare și lansate

din avioane și zepelinuri, trimise de înamic sub formă de escadrile, cu scopul de a zădărnici mobilizarea și a scoate din serviciu pe toți luptătorii și apărătorii Patriei.

Marele Stat Major General al Armatei, apreciind așa precum se cuvine valoarea acestui studiu, îl recomandă tuturor ostașilor țării.

Având în vedere că la o eventuală mobilizare vor trebui luate toate măsurile pentru a asigura protecția populației civile și a animalelor contra gazelor de luptă recomandăm tuturor acestor importanți tratat, care nu ar trebui să lipsească din nici o bibliotecă, spre a fi la îndemână ori cui ar vrea să știe cum să se apere și să se trateze contra gazelor de luptă.

Lucrarea costă 80 lei și se găsește la autor, Str. Fabricel de Ciment Nr. 12, Brașov.

Populația Imperiului Colonial francez

Între 1924 și 1939 populația totală a Imperiului colonial francez a trecut de la 60 la 70 de milioane de locuitori mărindu-se cu peste 15 proc. în general și în mod mai amănunțit cu 26 proc. în Algeria, 25 proc. în Tunis, 22 proc. în Africa ecuatorială franceză și în Camerun, 21 proc. în Indochina, 13 proc. în Madagascar și 10 proc. în Africa orientală franceză.

În ce privește Algeria ea a îngăduit colonizării franceze să dea exemplul unuia dintre cele mai rapide creșteri de populație din lume. Populația indigenă în momentul cuceririi era de 1.500.000 până la 2.000.000 de locuitori. În 1936, ea ajunsese la peste 6 milioane. În felul acesta populația algeriană poate în 50 de ani să ajungă la 20 de milioane de locuitori.

În Tunis, în 1881 populația indigenă era socotită la 1.500.000 de locuitori, iar astăzi se poate conta pe o populație de 2.500.000 de locuitori.

În Africa centrală, populația crește foarte repede grație mai ales executării unui foarte important program de asistență medicală pentru indigenii de plidă, în Camerun fosta colonie germană care dela începutul secolului al XX-lea se depopula, din pricina ravagiilor provocate de boala somnului

CINEMA „ASTRA“

Azi și în zilele următoare

O epopee măreață

Cu: SESSUE HAYAKAWA - CONRAD VEIDT

în

FURTUNA IN ASIA

unde, în 1925, 25 proc. din indigeni erau contaminați, lupta împotriva acestui flagel a început atunci și combaterea sistematică a maladiei a permis în 1938 reducerea acestui procent dela 25 proc. la 1 proc.

Un alt record deținut de Imperiul francez, este în regiunile fertile ale Anamului și Tonkinului unde populația crește atât de repede încât în mai multe provincii ea are o densitate de 500 locuitori pe kilometru pătrat — adică una din cele mai mari din lume. (Est-Radio).

ținea de Rusalii, adică în zilele de 16, 17 și 18 Iunie la Chișinău.

Brașov, 16 Mai 1940.

Liga Culturală
Secția Brașov
Preș., At. Bălăcescu.

Primăria comunei Cernatu

No. 576—1940.

Publicațiune

Primăria comunei Cernatu, ține în localul primăriei, în ziua de 5 Iunie a. c., ora 9 a. m., licitație publică cu oferte închise și sigilate pentru tăierea, fasonarea și așezarea cantității de 150 st. lemne de foc (esență fag).

Licitația se va ține conform art. 83—110 din L. C. P.

Prețul de strigare este de Lei 180 per stânen.

Garanțiile de licitație 5% din valoarea lucrării.

În caz de nereușită se va ține o nouă licitație în ziua de 13 Iunie a. c., în aceeași loc și la aceeași oră, când se va putea trata și prin bună învoială.

Cernatu, la 13 Mai 1940.

213 1—1 Primăria comunală.

De închiriat două camere, bucătărie, baie sau 3 camere, bucătărie, hol, baie. Ioan Rațiu 2 b. 210 1—2

Vinuri superioare,

naturale și alese,

albe și negre, dela

renumitele podgorii

DEALUL ZORILOR

le găsiți la BRAȘOV, la

„Bodega Centrală“

2 Str. Smârdan (Brutari) 2

(prin Mihai Weis și Sf. Ion)

Cunoscătorii le preferă cu

încredere

Când a aflat, că se născuse c'o evreică și că era dator vândut, că, pe când batalioanele noastre luptau la Mărăștii, el sta și petrecea, că dezertase din armată, l-a chemat la el. Pe chipul-i slăbit de bătrânețe, alb de mâhnire și de boală era născută grăzda. Cu părul vălvoi, cu ochii mari, roșii, se uita la el, Jung-lung, certăreț. L-a apucat apoi de mâini, trăgându-l la el și *probozindu-l*:

— Uitat-ai din cin' te tragi, mă vântuțule? Înțeleg să n'ajungi cine știe ce mărire, să nu nveți carte, să nu faci nici o lapravă pe lume'asta, dar să nu fii și să nu mori om, ca toți oamenii, acestea nu-mi intră 'n cap! Auzi, auzi. Nu mi s'o dat ochii a vedea așa metehău! Te-ai dat în bedreag c'o sdrăsniță de femeie, să uiți de familie, de țară? Nu, nu curge, în vinele tale, mșcar un strop din sângele tău și din al moșilor mei, neam de neam hatman și capete 'ncoronate! Ai dat luleaua prin cenușe!

Și, zicând așa, rămăsese cu privirile 'n gol, cu gura pe jumătate deschisă. Amuțise par'că. D'odată se bătu cu mâna peste frunte, ca la o făcnire de gând, la care nu s'aștepta. Fără să vrea rostii:

— Da, nenorocita de sorămea, bărbatu'său!

Ca 'ntr'un vis neplăcut i s'a arătat d'odată chipul cumnatului său, cu nasul de vultur, cu fața-i măslinie și scofălcită, ca o pecetă neștearsă a neamului străin.

I a venit apoi în minte viața destrăbălată, ce a dus el, chel-tuind mai toată averea nevestei și apoi cât a putut din a copilului nevărăstnic, după ce a nchis ochii ea, până ce și-a luat zilele, ca un nemernic.

Il a prople și mai mult de el, și ridică capul în sus, îl cercetează. A moșăit doar ușor:

— Da, așa e! Ți-ai mâncat lifteria d'acuma!

Il trase apoi furios la el și-l repezi, din toată svâcnirea puterilor lui stinse, două perechi de palme strașnice, ce i au luat pluitul. L-a văzut rostogolindu-se, ca o mortăclune, la picioarele lui. Când a băgat de seamă, că a trecut primejdia, l-a dat un ghemălto: greu și sunător. Erau în el numai napoleon mult, mărci și lire, numai aur zămfuit. I a zis scurt:

— Na, plătește-ți toate blestemățile, ia-ți haine, du-te la cazarmă, fă-ți osânda și datoria. Aș fi vrut să nu te cobori în nămolul norodului de jos, fără tradiție, dar acum aș fi bucuros să știu, că te porți ca cel din urmă clăcaș, care a mușcat dărz cu dinții din glia,

ce nu-l a lui, și n'a dat un pas înapoi, în fața prăpădului dus man, să apere ce n'avea. Pân-gea sufletul în mine, că s bătrân și șabred, că nu pot să m'arunc în luptele. Mă mângăeam însă cu gândul, că am un nepot, care 'mparte moartea pentru 'ntregirea hotarelor, și, când colo, el, *hlușătu*, a dat bir cu fugiții, lăsând țara fără de apărarea unui braț și s'a apucat de ticăloșenie. Dacă'ri făcut toți ca ține, ce s'ar fi ales de neamu' ăsta, mă? Vezi, că 'n mădulările atâtor viteji bate o inimă românească, fie ei șerbi, or răzeși, pe când 'ntr'ale tale colcaș drojdia otrăvită a Fanarului!

Aci se nfoară, se ngâlbent la față. A dus mâna la inimă, simțind că-l lasă. Și a venit cu greu în fire, a mai trăit, ce a mai trăit, și s'a stins într'un zori de zi, pe când se pregătea viteaza noastră oștire să dea lupta cea mare, care avea să înscrie 'n cartea țării izbânda neplăcută dela Mărăștii. A căzut ca trăznit, la veteșea adusă, că nepotul lui a fost prins la un chef și e purtat între balonete.

În clipa 'n care grunji de pământ cădeau cu sunet surd pe coșciugul bătrânului, tânărul se 'ndrepta spre 'nchisoare.

Ținea capul în pământ, ca'n petrecerea unui mort, depănând, în mîntea-i slabă, momentele soartei, ce-și fălăse a bine aripile pe lângă el:

— Bogăția, rămasă din două danii, trebuia să fie a mea Auzisem, c'asa socotise el, să fie după trecerea i din viață. Când i-au ajuns la urechi faptele-mi neclibzuite, josnice, a vrut o clipă să dea foc palatului, să se spânzure de rușine. Dar, cutremurându-se și 'ntrebându-se, ce s'ar face cu avutul lui, s'a oprit. Cufundându-se 'n citirea bibliei și a altor cărți religioase și a năbușit amarăclunea. A lăsat prin testament tot-tot crucii roșii, mi a trântit scatoalcele acelea și pumnul de bani și, când și-a dat seama, că nu-l chip de îndreptare, s'a dus în lumea vecniciei cu mângăerea, c'a spălat cinstea familiei cu cea din urmă cercare de aducere pe cale bună a unui rătăcit și cu ajutorul ce mi-a dat!

Se bocește la sborul unui atât de mare noroc din față-i, e cuprins de ciudă și de remușcări. Pășește apăsător, vorbind în el:

— Și eu, păcătosul, n'am cruțat nici bătrânețile, nici chinurile trecerii din lumea, aceasta, nici măcar cucernica pomenire a marelui bunătăți

de suflet. I am uitat și amănințarea și sfatul. Am urmat pe căile desmățului. Sânge de Mușatin sunt eu? Ce batjocură face uneori soarta cu bieții muritori?! Și ce răsplată a hărăzit ea prin mine acestui neam falnic: ai Moldovei nemuritoare?!

Porțile Galatelor se nchid cu hure de flare vechi, în zornăltul de lanțuri grele ale celui osândit. Sdrănușo, murdar, flămând trece, ca o umbră, leșită de sub pământ, spre celula lui, mlădița netrebnică, rânduță pletrii, a vechelii familii boierești, spîta de mare voevod, în clipele când tunul bubuea, mai surd ca or când, pe malurile Siretului și când regimentele românești alergau cu nepăsare la moarte, să scape colțul de pământ neatârnat de cotropirea dușmană.

Mihail Lungeanu

De vânzare

5 loturi de casă flecare în mărime de 750 m. p. în comuna Satulung din nemijlocită apropiere de parcul comunal din pitorească poziție din „grădina Domnească“.

Informațiuni la d-l V. IVAN, Turcheș No. 398. 153 8-9

Adunarea generală a Despărțământului „ASTRA”-Brașov.

Convocare

Membrii Despărțământului central județean „ASTRA”-Brașov se convoacă în

adunare generală ordinară

pe ziua de 26 Maiu 1940 ora 11 a. m. în comuna TÂNTĂRI, sala CASEI NAȚIONALE a „ASTREI”.

Sunt insistent rugați să ia parte și delegații ai Cercurilor culturale din județul Brașov.

Ordinea de zi:

1. Deschiderea adunării.
2. Salutul Cercului cultural „ASTRA” Tântări, al celorlalte societăți prezente și al autorităților locale.
3. Alegerea a 3 verificatori ai procesului verbal.
4. Rapoartele generale: a) al Despărțământului pe 1939/1940. b) Raport de casă pe anul 1939. c) Raportul cenzorilor pe 1939.
5. Descărcarea Comitetului de gestiune anului 1939.
6. Stabilirea bugetului pe anul 1940.
7. Alegerea Comisiei pentru verificarea socotelilor pe anul 1940.
8. Predarea unei biblioteci populare Bibliotecii „ASTREI”-Tântări.
9. Programul cultural.
10. Închiderea adunării.

Președinte,
ss. Dr. Nic. Căliman
medic.

Secretar,
ss. Ion Colan
prof.

Notă: 1. Conform art. 9, al. 5 din Regulamentul „ASTREI”, Adunarea generală a „ASTREI” se va ține într-una din comunele județului.

2. În sensul art. 11 din Regulament: Vot decisiv au numai acei membri fondatori, pe viață și activi, cari au fost declarați membri în anul precedent adunării și și-au achitat și taxa curentă.

3. În sensul art. 14, lit. g: Interpelările trebuie notificate în scris cu cel puțin 3 zile înaintea adunării Despărțământului.

(Din ședința Comitetului Despărțământului central județean „ASTRA”-Brașov, ținută în ziua de 8 Maiu 1940).

Muncitorimea română din Brașov și Cooperarea

Nu există pe lume o tagmă de oameni, mai avizată la Cooperare, decât muncitorimea.

Muncitorul român din ziua de azi, deosebit politic și economic, acum 22 de ani, nu prea găsește intrare în uzinele și întreprinderile minoritare. Dacă totuși pătrunde, el este ținut la muncă mai inferioare, la muncă brută, ori cât de puțin, ori cât de harnic și de conștiincios ar fi el.

Dacă în anumite uzine și întreprinderi, de dată mai recentă, întemelte în jurul Brașovului, de către fabricile din București, elementul etnic românesc are întâietate, sau chiar exclusivitate, el nu este organizat în Reuniuni.

N'aș putea să afirm cu certitudine, muncitorul român din Brașov, nu voește ori nu este lăsat să se organizeze în Reuniuni sub scutul Centralei Reuniunilor cu sediul în Cluj?

Nefiind organizată în Reuniuni, muncitorimea de origine etnică română din Brașov este lăsată la voia întâmplării. Ea nu are unde se întruni, nici cul să și spună părurile ori neajunsurile, dar nici cine să intervină pentru înțelegerea lor, nu este cunoscut. Locuința la este scumpă și neîntreținută, hrana deosebit de scumpă și neîntreținută, îmbrăcămintea și încălzirea este de rea calitate și scumpă. Muncitorul român venit la Brașov, din cine știe ce parte a țării, nu găsește un cuvânt de mângâiere, nu aude o vorbă de îmbărbătare, nu și poate înălța sufletul nici măcar în timpul lui liber.

Afară de aceste neajunsuri, — să zicem trecătoare — rezultate din lipsa de organizare, pe baze naționale și creștine, se mai adaugă un mare semn de întrebare. Ce va deveni

muncitorimea română din Brașov — mâine — când încordarea internațională se va destinde, când pacea și ocupațiunea liniștită își va relua cursul normal?

Care dintre conducători și care dintre muncitori și-a pus această întrebare?

Singurul leac vindecător al tuturor neajunsurilor înșirate mai sus, dar și singurul răspuns la întrebările formulate, este unul: *Organizarea în Reuniuni în cadrele Centralei dela Cluj și constituirea în Cooperative de economie, de aprovizionare, de construirea de case, de producție și valorizare.*

Pentru ce nu ostenește muncitorii români din Brașov să cerceteze și să afle, că întemeierea celei dintâi cooperative din lume, au fost muncitorii englezi din industria textilă din Rochdale, care nu mai puteau suporta plata mică și scumpă a marelui proprietar și a îmbrăcămintei?

Pentru ce nu voesc muncitorii români din Brașov să înțeleagă, că colegii lor din Rochdale și-au început Cooperative numai cu cinci saci de făină, pentru că numai atât capital au putut aduna din sărăcia celor 10 întemeietori ai primei Cooperative?

De ce muncitorii români din Brașov nu caută să pătrundă faptul, că urmașii cooperativilor din Rochdale au astăzi în stăpânire cea mai mare moară din Anglia?

Oare sunt muncitorii români din Brașov, mai puțin cumini decât colegii lor din Rochdale? Oare sunt ei mai săraci, mai neînțelecători, mai slabi la trup și la muncă, ca acela de care ne ocupăm?

Eu nu voi încerca să dau răspuns la nici una din aceste

întrebări, dar mă mărginesc să afirm, că muncitorimea română din Brașov numai atunci reprezintă o forță, dacă este organizată în Reuniuni muncitorești în cadrele Centralei Reuniunilor și numai atunci are valoare și este respectată, dacă s'a asociat în Cooperative, dacă s'a economisit un capital și dacă singură este în situație să-și îndestulească necesitățile.

Intrucât subsemnatul dorește — din toată inima — ca muncitorimea română din Brașov să reprezinte o forță și o valoare egală cu demnitatea neamului românesc, ca națiune făuritoare, spăritoare, întregitoare și susținătoare de stat, el îl cere cu tărie:

Muncitorii de limba și legea românească din Brașov, organizați-vă în Reuniuni și asociați-vă în Cooperative!

Pentru că numai așa că puteți apăra interesele voastre, ale familiilor voastre și demnitățile de Români!

St. Feneș.

Din Săcele

Înmormântarea notarului Ioan Rusu-Tibreanu

Joi 16 l. c., orele 16, a avut loc în cimitirul bisericii ortodoxe „Sf. Arhanghel” din Satulung, înmormântarea destoinicului și de tot regretat notarului din Cernatu-Săcelelor, Ioan Rusu-Tibreanu, care a murit în vârstă de 57 ani. Prohodul a fost săvârșit de către preoții Leuca din Satulung și Garcea din Cernatu, în asistența unui enorm public select din Săcele, împrejurimii și din alte localități. Din asistență au făcut parte: membrii Asociației notarilor, delegații prefecturii Brașov, profesori, învățători, alți funcționari, minoritari precum și nenumerat public, care a venit să dea ultimul onor bine meritat decedatului.

La înmormântare au fost elogiate și parentat personalitatea și prodigioasa activitate a defunctului, ținând seama de funcțiile și de onorurile de care a avut parte: preotul Leuca în numele parohiei Satulung, preotul Garcea în numele parohiei și școlii Cernatu, notarul Tibrănu în numele Asociației notarilor din județ, N. N. în numele prefecturii Brașov, profesor Odor în numele Reuniunii vânătorilor din Săcele, profesor Tărășu în numele Cooperativei săcelele și primarul Goleg în numele primăriei Cernatu.

D zeu să lerte și să-l odihnească în pace.

Turcheș, la 16 Mai 1940.

Asistent.

INFORMAȚIUNI

Noul mers al trenurilor pentru sezonul de vară. *Duminecă, 19 l. c., la ora 0, adevărat în noaptea de Sămbătă spre Duminecă, după ora 24, intră în vigoare noul mers al trenurilor de călători, valabil pe tot timpul sezonului de vară.*

Aviz. Din cauza sărbătorii de Marți, 21 Mai a. c., *Constantin și Elena*, Băncile din Brașov vor fi închise.

Conferință. Dl prof. univ. E. Gamillscheg, directorul Institutului pentru Știință din București, va ține la Brașov, în ziua de 27 Maiu crt., o conferință în limba română „Despre originea Românilor”, în localul liceului de băieți „A. Șaguna”, la ora 18.

Intrarea liberă.

Lupte crâncene în Belgia Comunicatul german

BERLIN, 17. — Înaltul comandament al forțelor germane comunică:

Aviația germană a avut încă din primele ore ale dimineții zilei de 17 Mai un număr important de succese.

Pe frontul belgian, un grup de avioane germane „Messerschmitt” a doborât în decursul unei ore 13 avioane britanice de tipul „Blenheim”, fără a suferi pierderi.

În portul Dunkerque, un distrugător a fost scufundat în câteva minute, fiind lovit de două bombe de mare calibru. Un crucișător și un caracot au fost serios avariate de bombe.

Înaltul comandament al armatei germane comunică: În cursul bătăliei dintre Anvers și Namur, trupele germane au străpuns linia Dyle, la sud de Wavree și fortul dela nord-est de fortificația Namur a fost cucerit.

Linia Magnot a fost străpunsă pe o distanță de 100 km. la sud de Maubeuge, până la Carignan, la sud est de Sedan.

Formațiuni de care de asalt franceze cari s'au opus carelor noastre de asalt la vest de Dinant, au fost respinse.

Formațiuni ale armatei și aviației germane urmăresc pretutindeni pe inamic, care se retrage spre vest.

Comunicatul francez

Paris, 14. — Comunicatul oficial din dimineața zilei de 17 Mai anunță:

Bătălia a continuat erl și în cursul nopții între Sambre și regiunea la nord de Rethel, precum și la sud de Sedan.

Luptele au fost mai puțin violente în Belgia.

Nimic de semnalat în Lorena și Alsacia.

Ce spun agențiile „Havas” și „Reuter”

Paris, 17. — Agenția „Havas” transmite următoarele după publicarea comunicatului francez de Vineri dimineața:

Situația militară pe ziua de Joi s'a încheiat cu o impresie relativ favorabilă.

Colmatajul punga înamică în liniile noastre a fost operat erl în condițiuni satisfăcătoare.

Această pungă se sprijină, la nord, pe Sambre, iar la sud pe sectorul dela nord de Rethel și la vest de Sedan.

Situația strategică și tactică se prezintă în condițiuni bune.

La sud de Sedan se dă o bătălie extrem de grea care nu a dus până acum nici-o schimbare apreciazabilă. Padurile și satele au fost luate și reluate. Ele s'au schimbat de câte cinci, șase ori din mână în mână.

Vineri dimineața, germanii au reînceput atacurile lor la nord de Sambre împotriva forțelor engleze, în regiunea Lauvain și Malines, precum și la nord de Rethel.

PARIS, 17. — Agenția „Havas” transmite: După știri primite în cursul dimineții de Vineri cu privire la situația pe câmpul de luptă, aceasta se prezintă astfel:

Trupele britanice și belgiene se fixaseră la gurile râurilor Escout și Sambre.

La sud de Sambre, germanii au format pe malul stâng al Meusel o pungă mare mergând la sud până în regiunea dela nord de Rethel și revenind la linia frontului imediat la est de Sedan, unde s'au dat lupte violente în tot cursul zilei de Joi.

Pe restul frontului a domnit Joi liniște relativă.

Conferință în limba română a d-lui profesor Charles Upson Clark dela „City College” din New York, despre Sistemul Federal al Statelor-Unite — Originea și dezvoltarea lui, — va avea Vineri, 24 Mai, orele 16 (6 p. m.) în sala festivă a liceului „Andrei Șaguna”.

Intrarea liberă.

Situația agricolă

În ultima săptămână timpul s'a încălzit în toată țara. Căldura și ploile căzute ajută ca semănăturile făcute să se desvolte bine, iar cele ce se fac acum să incolțească și să răsăre mai repede.

În partea de miază-zi a țării se va continua cu semănatul fasolei, porumbului de nutreț, dughel, măturilor și a bumbacului.

Se va continua cu prășitul porumburilor și a celorlalte plante prășitoare.

În partea de miază-noapte a țării și mai ales în județele

unde din cauza timpului rece și ploios, semănatul a început târziu, se va continua cu semănatul porumbului, fasolei și a nutrețurilor (porumb de nutreț, mei, dughie, mătur).

În toată țara timpul este prielnic pentru semănatul fasolei. Pentru ca să se însămânțeze cât mai multă fasole, Ministerul Agriculturii face o reducere de 20 la sută și Camerele Agricole încă o reducere până la 5 la sută la sămânța de fasole. Agricultorii, cari mai au nevoie de sămânță, să se adreseze la Camerele Agricole și Federalele județene.

Se vor plivi semănăturile de toamnă și de primăvară, distrugându-se buruienile.

Amintiți-vă că URODONAL reîmprospătează și purifică sângele, împăzește tenul, păstrează suplețea arterelor și a articulațiilor, elimină toate rezidurile care sunt cauza obezității, a afecțiunilor cutanate, a îmbătrânirii timpurii. 1-2

CINEMA „CORSO”

Rulează dela 16 Maiu 1940

Dragostea jertfită

cu

Hans Jaray